

# 工会工作交流

第 10 期（总第 10 期）

西安交通大学工会

2025 年 3 月 31 日

---

编者按：《工会工作交流》旨在分享各二级单位和社团协会的特色亮点工作和可供借鉴的经验做法，促进各单位工会和社团协会拓宽工作思路，推动新时期工会工作取得新成效、迈上新台阶。2025 年 3 月，各二级单位工会和社团协会结合“三八”国际劳动妇女节、学雷锋纪念日、植树节等重要节点，精心策划组织了手工制作“艾草养生锤”、趣味运动会、跳绳比赛、插花艺术、手工艺品制作、护肤美妆讲座、古韵漫舞公开课等特色活动，组织开展了节日慰问、植树、交小苗进校园、亲子体验游，持续拓展活动载体，丰富教职工工业余生活，营造温馨和谐的校园氛围。

## 基层工会动态

一、能动学院工会举办“活力巾帼铸就非凡 绽放芳华再创新”

2025 年女教工趣味运动会

春晖潋潋的三月，能动学院工会在北二楼大厅举办第十五届女教工趣味运动会，以独特方式献礼第 115 个国际劳动妇女节。活动现场汇聚了躬耕教坛数十载的资深教授与初绽锋芒的青年学者，50 余位参赛者占全院女教职工总数六成，其中有老教授的倾情参与，也有新晋博士的活力绽放，共同勾勒出知识女性蓬勃向上的群像。

本届赛事巧妙融合传统与创新，设置投沙包、一分钟跳绳、踢毽子三大特色项目。选手们按年龄分为青年、中年两组同台竞技，每人可自主选择两项参赛。投沙包时屏息凝神的专注瞬间，毽子翻飞间翩若惊鸿的灵动身影，跳绳竞技中此起彼伏的跃动节奏，共同谱写出春日校园的活力乐章。



## 二、书院工会举办庆祝妇女节活动

为丰富女教职工的精神文化生活，展现新时代女性的风采与魅力，书院工会举办了一系列庆祝妇女节系列活动。

浓浓巾帼情，慰问暖人心。妇女节来临之际，书院工会组织开展了慰问走访活动，为坚守在“一站式”学生社区的女教职工送上节日的祝福与亲切的关怀。慰问过程中，书院工会还为老师

们送上精心准备的慰问品，小小的慰问品承载着浓浓的关爱与温暖。

赴春天之约，绘美好生活。3月6日下午，书院工会举办主题为“‘花’点时间，取悦自己”的插花艺术活动，吸引了各书院的女教职工积极参与。活动现场，花香四溢，气氛温馨。花艺老师用通俗易懂的语言讲解了插花的基本技巧、花卉的品种、颜色的搭配以及花枝长短的修剪等知识，并现场展示了不同风格的插花作品。在花艺老师的指导下，女教职工们兴致勃勃地挑选花材、搭配色彩，认真构思造型，经过一番精心创作，一盆盆生机盎然、错落有致、创意十足的插花作品逐渐呈现在大家眼前。



### 三、机械工程学院工会举办“传承雷锋精神 争做时代栋梁” 交小苗活动

为迎接第62个学雷锋纪念日，机械工程学院工会于3月8日联合交大附中2027级15班开展了交小苗进校园活动，邀请

交小苗们走进兴庆校区，了解交大西迁历史和学院发展历程，通过一堂生动有趣的机械学科科普讲座，号召交小苗们传承雷锋精神，争做时代栋梁，同时了解西迁历史，赓续西迁精神，立志为祖国的蓬勃发展和人民生活幸福贡献力量！



#### 四、航天学院工会举办“艾草养生锤”手工制作体验活动

为弘扬中华传统养生文化，落实“健康中国 2030”规划纲要，丰富教职工业余生活，航天学院工会于3月20日和3月21日利用午休时间分别在兴庆及创新港校区举办“艾草养生锤”手工制作体验活动。活动由学院工会副主席黄莺老师担任指导，吸引了众多教工参与，大家现场学习并亲手制作，以“非遗+健康”形式打造航天工会特色文化活动。

活动伊始，黄莺讲解了艾草的药用价值（温经散寒、祛湿通络）及黄帝内经中相关养生知识，并现场示范利用艾草锤进行“拍八虚”的养生动作，引发大家的浓厚兴趣。随后，通过拆解养生锤的结构及制作步骤现场教学，老师们打开事先准备好的材料包边学边做，在揉捏、捶打、包裹、缠绕中体验“力道与耐

心”的非遗匠心，体验从工具到情感的温暖传递。



## 五、医学部工会举办

### “魅力女性，绽放芳华：三八妇女节特别活动”

在 2025 年三八国际妇女节来临之际，为丰富女性精神文化生活，展现新时代女性风采，医学部工会精心策划并举办了一系列别开生面的活动。3 月 4 日下午在医学部护理多功能厅由美业 23 年资深皮肤管理专家；双迪众创美业面部美学设计师李华老师为大家讲解皮肤护理和美妆技巧，为大家带来一场实用与美学兼具的美妆盛宴。广大教师积极参与，踊跃咨询抗皱，美白，职业彩妆等感兴趣的问题。

3 月 5 日晚在医学部教工之家举行“从古典中汲取力量，在舞动中绽放光彩！”——古韵漫舞公开课，在课程伊始，行老师先带领大家进行热身运动，随后逐步分解舞蹈动作，耐心指导每一位学员。从基础的步伐到优美的手势，从身体的韵律到情感的表达，老师都讲解得细致入微。学员们虽基础各异，但都学得全神贯注，跟随着音乐节奏翩翩起舞。现场洋溢着欢快的氛围，大

家在舞蹈中释放压力，舒展身心，尽情展现女性的灵动之美。



## 六、医学部工会成功举办“DeepSeek 赋能科研的应用探索” 学术交流活动

为助力医学工作者把握人工智能时代的发展机遇，3月11日，医学部工会联合一附院工会特邀西安交通大学网信中心人工智能专家罗军锋研究员，在外科梦工场成功举办了“人工智能赋能医学创新”专题报告会。

本次讲座聚焦医学领域人工智能应用的前沿亮点，系统解析了 DeepSeek 平台的操作技巧、人工智能在科研与教学中的创新应用路径，以及“交小智”智能系统的深度开发等核心内容。活动特别设置了实时互动环节，参会者与专家围绕 AI 技术在医学领域的应用展开了深入探讨。



## 七、机关与直属单位工会举办“三八”国际劳动妇女节 主题插花活动

为庆祝第 115 个“三八”国际劳动妇女节，丰富女教职工文化生活，弘扬美育精神，3月6日、3月7日中午，西安交通大学机关与直属单位工会分别在兴庆校区教学二区、创新港校区举办“花韵悠扬·自在绽放”主题插花活动。活动特邀后勤保障部党委书记王曦苑担任指导教师，百余名教职工热情参与。



## 八、基础教育工会组织系列活动庆祝

### “三八”国际劳动妇女节

三月春风拂面，巾帼芳华绽放。交大基础教育庆祝“三八”国际劳动妇女节活动开展丰富多彩，展现了女性教职工的活力与风采，书写了属于她们的春日篇章。

巧手匠心，春意盎然。交大附小、幼儿园开展“春日手作集市”“巧手匠心手工艺术品制作”实践活动，丰富了女教工精神文化生活，陶冶了艺术情操。



活力四射，收获健康。交大附中开展“三八节”主题趣味运动会，用欢声笑语为妇女节解锁了别样的庆祝方式，收获了运动带来的健康活力，度过了温馨且难忘的时光。



建功新时代，巾帼绽芳华。交大幼儿园、附中雁塔校区分别评选并表彰“最美教师”和“巾帼岗位标兵”，致敬最美的“她”，激发“她们”爱岗敬业的蓬勃力量。



芳华永驻，携手共进。老师们纷纷表示，将带着这份美好与力量，以更加饱满的热情投入到工作中，为建设教育强国、推动交大基础教育的高质量发展贡献自己的智慧与力量。

## 九、一附院工会举办 2025 年“健康相伴 美丽有约”

### 职工跳绳比赛

为庆祝节日的到来，丰富职工业余生活，促进交流沟通，动员全院职工以奋发的姿态和昂扬的精神投身工作生活，助力医院高质量发展，为国家医学中心贡献力量。3月6日下午，院工会、工会女工委员会共同举办的 2025 年“健康相伴 美丽有约”职工跳绳比赛活力举行。比赛分别设置了集体穿梭跳和单人跳项目。不仅为职工们提供了放松身心的机会，更通过趣味运动的形式，展现了医院职工的精神风貌，增强了团队凝聚力。



## 十、春趣促成长 共创好“食”光——一附院工会 举办百人亲子体验游活动

春意盎然，万物萌发。为丰富职工文化生活、传承中华传统技艺、深化职工家庭文化建设、增进职工亲子情感交流，3月15日上午，一附院工会组织百余名职工及子女走进西安爱菊健康生活体验馆，开展“春趣促成长 共创好‘食’光”主题亲子体验游活动。职工们纷纷表示，通过丰富的活动环节，不仅在传统文化与现代化生产的碰撞中感受了劳动智慧，更以润物无声的方式，将劳动精神、节约理念与家庭温情深植于心。



## 十一、一附院工会在陆港院区开展“共植新绿 医路同行” 植树活动

春风拂绿，万物萌发。3月16日上午，一附院组织职工来到陆港院区开展“共植新绿 医路同行”植树活动。在这个最适合播种希望的季节，一附院职工们携手种下象征希望的树苗，让希望破土而出，让梦想向上生长，让大树的年轮，镌刻下医院成长的足迹，共同为陆港院区充“植”添绿，共育国家医学中心美好未来。



## 十二、口腔医院工会举办健康与财富讲座

3月2日下午，院工会携手建行，共同为女教职工的健康与财富保驾护航。特别邀请唐都医院李怡博士、金融领域专家，举办“关爱女性健康·赋能财富未来”主题讲座。在健康知识普及环节，李博士围绕女性常见疾病的预防与治疗、养生保健方法等内容展开深入讲解，帮助女教职工们增强健康意识，掌握科学的保健方法，以更好的状态投入到工作和生活中。在财富知识分享部分，专家们将结合女性的消费和理财特点，分析当前经济形势下的理财机遇与风险，传授实用的理财技巧和投资策略，助力女教职工实现财富的保值与增值。



### 十三、口腔医院工会组织三八节慰问，传递温暖关怀

为庆祝第 115 个“三八”国际劳动妇女节，口腔医院工会和女工委不忘为每一位女教职工送上贴心关怀。3月6日上午向全院在职在岗、返聘、临聘的女教职工发放慰问品，一份份慰问品承载着对女教职工们的深深敬意与关爱，让女教职工们在繁忙的工作中感受到组织的温暖与关怀，也体现了医院对女教职工们辛勤付出的肯定，激励着她们在各自的岗位上继续发光发热。



# 社团协会动态

## 教职工剧社举办庆三八节主题活动

为迎接三八妇女节的到来，教职工剧社于3月7日晚上7点，在雁塔校区教工之家举办了“指尖绽放女性美”三八节主题活动。本次活动邀请了知守文化工作室来讲解串珠的工艺历史及制作方法。通过串珠工艺的传承和发展，帮助大家更好地理解 and 欣赏传统文化的魅力。

